

**J**ak jeho mastin ale dospíval a mohutněl, tak rostly problémy s poslušností. Majitel nakonec neviděl jiné než dávno doporučené východisko a začal s obrovitým španělem chodit na cvičiště. Bylo to už dost pozdě, ale krásná obluda se pod vedením zkušených pejskařů naučila poslouchat alespoň majitele.

### Chlívek byl pevnější

Ten však musel odjet na delší služební cestu a psa se doma začali bát. Dokonce tak, že měli strach, že unikne z kotce, jak se mu tam nelíbilo a jak divoce proti věznění protestoval. Skončil tedy v bytelnějším chlívku. Muž v cizině chtěl rodinu zbavit traumatu a psovi zlepšit nepříjemné životní podmínky, proto se obrátil na penzion Dominik manželů Partlových. „Když nám vylíčil celý příběh, souhlasili jsme s dovezením psa. Majitel však za půl dne volal znovu, neboť ani jeho známí kynologové, s kterými mastina cvičil, nebyli ochotni zdivočelé zvíře vyvést z chlívku a převézt ho k nám. A tak požádal veterináře, aby ho pro převoz uspal. To jsme ovšem odmítli zase my. Se psem je zapotřebí mít kontakt od první chvíle příjezdu do cizího prostředí. Jeho chování je jiné, více převažují pátrací mechanismy a dominance je v pozadí,“ připomíná Helena Partlová důležitý moment.



**Křížec kavkazského ovčáka několikrát vystrašil rodinu, proto skončil v útulku. Podle zvěrolékaře Ctirada Mikeše (na snímku) podobná přecenení chovatelských schopností nejsou výjimečná.**

## Jak na vzpurného klienta

**Španělský mastin se svojí téměř stokilovou váhou má mnoho obdivovatelů. A to byl také případ jednoho muže, jenž chtěl jako obchodník vlastnit nevšedního psa.**

přes mříže a vypustili ho ven. A byl opět v pohodě. Druhý den jsme psa vzali na řetízkový obojek, ale stále jsme očekávali bouřlivé reakce. Proto bylo lepší po něm nic nevyžadovat. Třetí den už šel na delší procházku a nikterak mu nevadilo ani zatím přiměřené ovládní vodítkem,“ popsal chovatelka další fázi testování obra.

### Za mřížemi jiné zvíře

Stačilo však zaklapnutí dvířek kotce a mastin byl opět úplně jiným zvířetem. Krnivo mu mohli manželé jen podstrkávat pod mřížemi a hned odejít, aby se uklidnil. Kromě silné nelibosti z pobytu za mřížemi dával také najevo, jak si hlídá žrádlo. Pověsti provázející španělského mastina podvědomě nutily oba zkušené kynology být ve střehu. Snad právě proto se Helena Partlová dost vylekala, když asi desátý den na vycházce uklouzla a spadla tak, že mastin v úleku uskočil. „V ten moment jsem očekávala útok, ale namísto toho hromotluk přišel ke mně a začal mě olizovat. Od té chvíle jsme byli opravdovými kamarády,“ uzavírá Helena Partlová.

### Těžko se napravuje

Případ mastina je jedním z mnoha příběhů nedostatečné nebo nesprávné sociali-

zace. Zvíře si zvyklo na jednoho pána, k ostatním lidem mělo nevyvážené vztahy. Stačila však jedna dekáda správných vztahů ve společnosti zkušených kynologů i dostatek pohybu a vztahy mezi psem a jeho okolím se staly normální. I tento případ ukazuje, že důležitější než pouhý trénink psa na cvičišti je povědomí majitelů nezaspát nezastupitelnou vývojovou fází povahy ve šteněcím věku. Základní znalosti jak se psem zacházet nesmějí však chybět ani ostatním členům domácnosti. *Jr*



**Helena Partlová si musí v penzionu poradit i se psy, o nichž mnoho neví, a v případech kříženců nemůže vycházet ani z plemenných charakteristik**



**Mastin na snímku není cvičený, nenechá si poroučet, ale jinak je dobrým hlídačem. Kdyby ho někdo zavřel do chlívku, možná by se choval jako „španěl“ z příběhu.**

### Bez uspání

Španěla nakonec přivezli bez uspání, a v první chvíli po vypuštění byl v pohodě. Stál o kontakt jak s majitelkou penzionu, tak s jejím manželem. Ovšem jen do chvíle, než ho odvedli do kotce. Za mřížemi to byla opět hrůzostrašná šelma. „Když jsme ho za několik hodin brali na procházku, dali jsme mu nejprve obojek